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NIEDERSCHRIFT 
(Sitzungsprotokoll) 

 

über die 4. Sitzung des Gemeinderates der 
Marktgemeinde Frankenfels am 10. Juli 2025 

im Gemeinderatssitzungssaal Frankenfels, Markt 10 
 
 
Anwesend: Bgm. Herbert Winter 
 Vzbgm. Christof Eigelsreiter 
 GGR Luise Doppler (ab 19:18 Uhr) 
 GGR Anton Hofegger 
 GGR Elisabeth Wieland-Widder 
 GGR Daniel Fuxsteiner 
 GR Gottfried Rasch 

GR Christoph Wutzl 
GR Wolfgang Niederer  

 GR Hannes Trimmel 
 GR Claudia Bichler-Hösl  
 GR Emarita Wegerer 
 GR Edeltraud Tuder 
 
Entschuldigt: GGR Alfred Hollaus, GR Hannes Karner, GR Viktoria Weinzettl, GR Jürgen Sickinger, 

GR Norbert Kapeller, GR Werner Hofegger 
 
Vorsitzender: Bgm. Herbert Winter 
 
Schriftführer: Nico Grasmann 
 
Beginn: 19:06 Uhr 
 
Ende: 21:45 Uhr 
 
Der Vorsitzende begrüßt alle Gemeinderäte. Da der Gemeinderat derzeit nicht beschlussfähig ist (nur 12 
der erforderlichen 13 Mandate anwesend) wird der Tagesordnungspunkt 2 „Bericht - Vorbereitungen 
Dirndlkirtag“ vorgezogen, da es sich hier lediglich um einen Bericht handelt..  
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TAGESORDNUNG: 
 
 

1. Genehmigung des Protokolls des Gemeinderates vom 22.05.2025 
2. Vorbereitungen Dirndlkirtag 
3. Gebarungseinschau durch den Prüfungsausschuss 
4. Entsendung „Familienfreundliche Gemeinde/Region“ und „Gesunde Gemeinde“ 
5. Güterweg Zigga und Höhenberg – Erhöhung der Baukosten 
6. Wassergenossenschaft Hofstätt – Übereinkommen Wasserbezug – WVA 

Frankenfels 
7. Schneeräumabrechnung  
8. Vertrag Tennisverein 
9. Berichte/Allfälliges 

 
Nicht öffentlicher Teil: 
 

10. Subventionsansuchen 
11. Pachtvertrag PV Eibeck 
12. Personalangelegenheiten 
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TOP 2: Vorbereitungen Dirndlkirtag 
 

Der Vorsitzende erteilt Fr. OSR Helga Wegerer das Wort. 
 
Frau OSR Helga Wegerer berichtet: 
 

• Bis jetzt fanden 3 Sitzungen mit dem Regionalbüro, Helga Wegerer, Bgm. Herbert Winter und dem 
Kernteam statt. 

 
• Die ausgeschiedenen Gemeinderäte Cornelia Rauchberger und Günther Hollaus helfen wieder mit 

und sie bleiben in denselben Teilbereich eingeteilt. 
 

• Über die Deko und Hauptgastro wird es noch nähere Besprechungen geben. 
 

 

GGR Luise Doppler betritt um 19:18 Uhr den Sitzungssaal…die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 

 
 
Vorschläge für Einteilung: 
Preise/Lose/Essen- und Getränkemarkerl/Eintrittsbänder: GGR Elisabeth Wieland-Widder, GR 
Christoph Wutzl 
Sponsoren: GGR Elisabeth Wieland-Widder 
VIP-Geschenke (wer bekommt was?): GGR Elisabeth Wieland-Widder, GR Christoph Wutzl 
Technik Videowall: GR Hannes Karner, Wachter Georg 
Geschirrbestellung: GGR Luise Doppler, GGR Anton Hofegger jun. 
Parkplätze: Arthur Vorderbrunner 
Standeinteilung (auch Gaskontrolle): GGR Anton Hofegger jun., Vzbgm. Christof Eigelsreiter, GR 
Gottfried Rasch 
Müll/WC: GR Emarita Wegerer, GR Edeltraud Tuder 
Erhebung besondere Frankenfelser (sportliche Leistungen, Talente): GR Christoph Wutzl 
Betreuer: (vom Stand Fink bis Haus Klauser und ab Haus Raba bis zum Kinderspielplatz): Vzbgm. 
Christof Eigelsreiter, GGR Alfred Hollaus, GR Wolfgang Niederer, GR Gottfried Rasch, GR Norbert Kapeller 
Interviewfragen (wer wird interviewt, was wird interviewt): Regionalbüro 
Organisierung und Aufstellung der Blumenkinder wenn die Delegation mit dem Zug ankommt: GGR 
Alfred Hollaus, GGR Daniel Fuxsteiner, Arthur Vorderbrunner wird noch gefragt. 
 

• Der Lageplan mit allen Ständen und Ausstellern ist fertig. 
 

• Es wird eine eigene Werbeeinschaltung für den Dirndlkirtag per Postwurf versendet. 
 

• Es wird ein Aufbau- und Abbauplan an die Gastro und Aussteller versendet. 
 

• Am Freitag, 26.09.2025 ist ab 13:00 Uhr die Getränke- und Geschirrausgabe, ab 15:00 Uhr 
kommen die Techniker. 

 
• Die Garnituren werden zu den Ständen gebracht (der Auf- und Abbau hat vom jeweiligen 

Standbetreiber selbst zu erfolgen) 
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• Um 17:00 Uhr erfolgt die BH-Kontrolle 

 
• In der vorletzten Woche vor dem Dirndlkirtag wird die Hauptbühne aufgestellt. 

 
• Der Aufbau der Gastro erfolgt Anfang der letzten Woche vor dem Dirndlkirtag. 

 
• Am Freitag vor dem Dirndlkirtag erfolgt der Aufbau der Gemälde. 

 
• Es wird zwischen Raba und Kirchenaufgang einen Wimpelwald geben 

 
• Aktiv- und Genussmeile: Günstige Wimpel Bänder werden bestellt. 

 
Redner:   OSR Helga Wegerer, Bgm. Herbert Winter 

 
OSR Helga Wegerer verlässt die Sitzung 

 
 

TOP 1: Genehmigung des Protokolls der Gemeinderatssitzung vom 22.05.2025 
 

Sachverhalt: 
Der Vorsitzende stellt fest, dass jetzt die Beschlussfähigkeit gegeben ist, da Frau GGR Luise Doppler seit 
19:18 Uhr anwesend ist. Somit bittet der Vorsitzende um die Genehmigung des Protokolls der letzten 
Gemeinderatssitzung vom 22.05.2025. Es wurden gegen das Sitzungsprotokoll der letzten Sitzung keine 
schriftlichen Einwände erhoben. Das Sitzungsprotokoll gilt daher als genehmigt. 
 
Redner:     Bgm. Herbert Winter 
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TOP 3: Gebarungseinschau durch den Prüfungsausschuss 
 

Sachverhalt: 
Der Vorsitzende ersucht Prüfungsausschussobfrau GR Edeltraud Tuder um ihren Bericht. GR Tuder 
berichtet, dass am 27. Juni 2025 eine unvermutete Gebarungsprüfung am Gemeindeamt Frankenfels durch 
den Prüfungsausschuss durchgeführt wurde. Dabei wurden folgende Mängel festgestellt: 
 

• Der Kassenstand der Handkasse im Bürgerbüro stimmt nicht mit dem Sollbestand überein. Es 
wurde ein Fehlbetrag von € 1,95 festgestellt. Der Fehlbetrag wurde vom Verantwortlichen 
Grasmann Nico einbezahlt.  

 
• Des Weiteren stellte der Prüfungsausschuss fest, dass auf zwei Belegen Unterschriften fehlen. 

Diese Unterschriften wurden ebenfalls bereits nachgeholt.  
 

• Es wurde ebenfalls festgestellt, dass ein Teil der ausgeborgten Summe aus den Rücklagen von     
€ 90.000,-- für die Hochwasserschäden bereits zurückbezahlt wurden.  

 
 
 
 
Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat möge den Bericht des Prüfungsausschusses zur 

Kenntnis nehmen. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig  
 
Beschluss:    Antrag wird angenommen 
 
Redner:    Bgm. Herbert Winter, GR Edeltraud Tuder 
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TOP 4: Entsendung „Familienfreundliche Gemeinde/Region“ und „Gesunde 
Gemeinde“ 
 
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende berichtet darüber, dass zwei Funktionen neu zu besetzen sind: 
 
• Vorsitz der Gesunden Gemeinde: Die derzeitige Vorsitzende, Frau Gabriele König, wird in 

absehbarer Zeit in den Ruhestand treten, daher ist eine Nachbesetzung erforderlich. 
- Vorschlag: GR Claudia Bichler-Hösl 

 
• Auditbeauftragte für die familienfreundliche Gemeinde und die familienfreundliche Region: 

Frau Stefanie Bieder, die diese Funktion aktuell ausübt, wird im September 2025 in den 
Mutterschutz treten. Eine Nachbesetzung ist per 1. August zweckmäßig. 
- Vorschlag: GR Emarita Wegerer 

 
 
 
 
Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat möge Frau GR Claudia Bichler-Hösl als 

Vorsitzende der Gesunden Gemeinde sowie Frau GR Emarita 
Wegerer als Auditbeauftragte für die familienfreundliche 
Gemeinde und familienfreundliche Region bestellen. 

 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig  
 
Beschluss:    Antrag wird angenommen 
 
Redner:    Bgm. Herbert Winter 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
4. Gemeinderatssitzung, 10.07.2025 

Seite | 7 

 
TOP 5: Güterweg Zigga und Höhenberg – Erhöhung der Baukosten 
 

Sachverhalt Zigga: 
Der Güterweg Zigga befindet sich derzeit in der Endphase der Bauausführung. Die Arbeiten an der 
Asphaltierung sowie die Humusierung wurden größtenteils abgeschlossen. 
Im Zuge der Bauausführung traten unerwartete Probleme auf, insbesondere im Zusammenhang mit 
Hangwasser, Kriegsrelikten und dem A1 Glasfaserkabel. Zur Sicherstellung der Funktionalität und 
Dauerhaftigkeit der Baumaßnahme mussten zusätzliche Maßnahmen gesetzt werden. Diese umfassten 
unter anderem: 

• das Umlegen mehrerer Leitungen, 
• die Verlegung zusätzlicher Drainagen, 
• sowie die Zuführung von weiterem Schüttmaterial. 

Diese unvorhergesehenen Maßnahmen führten zu erheblichen Mehrkosten. Die ursprünglich 
veranschlagten Baukosten wurden deutlich überschritten. Veranschlagt waren € 184.000,--. Tatsächlich 
werden € 240.000,-- benötigt. Die entstandenen Zusatzkosten in der Höhe von ca. € 56.000,-- wurden von 
der zuständigen Güterweg-Abteilung durch Herrn Stephan Karner eingehend geprüft und als 
nachvollziehbar sowie unumgänglich bewertet. 
 
Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat möge die Erhöhung der Baukosten beim 

Güterweg Zigga um € 56.000,-- beschließen. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig  
 
Beschluss:    Antrag wird angenommen 
 
Redner:    Bgm. Herbert Winter, Vzbgm. Christof Eigelsreiter 
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Sachverhalt Güterweg Höhenberg 

Auf einem 400m langen Teilstück befinden sich auf der talseitigen Fahrspur trotz mehrmaligen Sanierungen 
Absenkugen bis zu 20cm. Daher ist eine langfristige Sanierung unumgänglich. Im Voranschlag 2025 sind 
aufgrund einer Kostenschätzung der Agrarbezirksbehörde € 135.000,-- vorgesehen. Seitens der 
Agrarbezirksbehörde wurde eine Ausschreibung durchgeführt. Die Kosten erhöhen sich im Vergleich zur 
Kostenschätzung auf € 177.000,--. 

Dieser Preis inkludiert sämtliche Leistungen, darunter: 

• das Abtragen des Felsens, 
• sämtliche Erd- und Drainagearbeiten, 
• sowie den vollständigen Asphalteinbau. 

Als Billigstbieter ging die Firma Pittel + Brausewetter Ges.m.b.H. hervor. 

 
 
Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat möge die Annahme des Angebotes des 

Billigstbieters Firma Pittel + Brausewetter Ges.m.b.H. von 
€ 177.000,-- beschließen. 

 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig  
 
Beschluss:    Antrag wird angenommen 
 
Redner:    Bgm. Herbert Winter, Vzbgm. Christof Eigelsreiter 
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TOP 6: Wassergenossenschaft Hofstätt – Übereinkommen Wasserbezug – WVA 
Frankenfels 
 
Sachverhalt: 
Der Bürgschaftsvertrag zwischen der Gemeinde und der Wassergenossenschaft Hofstätt kann derzeit noch 
nicht abgeschlossen werden, da die Wassergenossenschaft bislang keine Entscheidung über eine 
Kreditvergabe getroffen hat. Der Bürgschaftsvertrag wird durch die kreditgewährende Bank erstellt und 
ausgestellt, sobald eine entsprechende Entscheidung vorliegt. 
Unabhängig davon muss das Übereinkommen über den Wasserbezug aus der Ortswasserversorgung 
beschlossen werden. Dieses Übereinkommen wurde im Rahmen der Gemeinderatssitzung verlesen. 
Bereits im Vorfeld wurde das Dokument dem Obmann der Wassergenossenschaft, Herrn Johannes 
Niederer, zur Einsicht vorgelegt. 
 
 
Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat möge das verlesene Übereinkommen über den 

Wasserbezug beschließen. 
 
Abstimmungsergebnis: 11x dafür 

2x Enthaltung  
 
Beschluss:    Antrag wird angenommen 
 
  
Redner:    Bgm. Herbert Winter 
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TOP 7: Schneeräumabrechnung 
 
Sachverhalt: 
Im Rahmen der Agrarausschusssitzung am 02.07.2025 wurden die Schneeräumkosten des vergangenen 
Winters 2024/2025 behandelt und mit dem Vorjahr verglichen. 
Aus der Abrechnung ging hervor, dass sich die Kosten im Vergleich zum Winter 2023/2024 deutlich 
verringert haben. Für die Gemeinde ergibt sich für den Winter 2024/2025 ein Schneeräumbeitrag in der 
Höhe von € 9.880,--, der an die Güterweggemeinschaften ausbezahlt werden soll. 
Zum Vergleich: Im Winter 2023/2024 belief sich der Gemeindebeitrag auf € 16.462,--. Der Punktewert 
beträgt im Vergleich zum Vorjahr 63,5%. 
 

 
 
 
Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat möge die Auszahlung der Schneeräumbeiträge 2024/25 

an die Güterweggemeinschaften mit einem Betrag von € 9.880,-- 
beschließen. 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 
Beschluss:   Antrag wird angenommen 
 
Redner:   Bgm. Herbert Winter 
 
 
 
 
 

TOP 8: Vertrag Tennisverein 
 
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende berichtet, dass am 22.05.2025 eine Besprechung mit dem Gemeindevorstand und dem 
Tennisverein stattfand, bei der folgende Punkte besprochen wurden: 
 
Tennishüttenbau - Errichtung des Unterbaus 

Seitens des UTC Frankenfels wurde der Wunsch geäußert, dass der Unterbau der geplanten Tennishütte 
(Aushub, Schotterung etc.) vom Bauhof der Gemeinde Frankenfels errichtet wird. Die Gemeinde erstellte 
dazu einen Kostenvoranschlag in Höhe von € 14.000,--. 

Dieser Vorschlag wurde seitens des UTC abgelehnt, da der Verein die Arbeiten nun eigenständig 
durchführen möchte, da dies kostengünstiger erscheint. 

 

 



 

 
4. Gemeinderatssitzung, 10.07.2025 

Seite | 11 

Rückmeldung zum Vertragsentwurf 

Dem Obmann des UTC wurde der Vertragsentwurf zur Durchsicht vorgelegt. Im Zuge dessen wurden vom 
UTC zwei konkrete Fragen an die Gemeinde gestellt: 

1. Gastkartenregelung: 
Ob seitens der Gemeinde auf die Einnahmen aus ungenützten Gastkarten verzichtet werden könne 
(ein Spieler kauft z. B. einen 10er-Block, nutzte ihn aber nicht). Laut Einschätzung des Vereins 
könnte dies etwa € 1.710,-- betreffen. 

2. Indexsteigerungen: 
Ob die Gemeinde auf die Indexanpassungen der Miete in Zukunft verzichten würde. 

Der Vorschlag der Gemeinde lautet: 

• Die Gemeinde beteiligt sich unterstützend für den Klubhausbau mit einer Subvention von € 
20.000,--. 

• Fixe Jahresmiete in Höhe von € 1.000,-- + € 500,-- Steuerrückzahlung für die ersten zehn 
Jahre 

• Ab dem elften Jahr: Indexanpassung gemäß Verbraucherpreisindex, 
beginnend mit € 1.000,-- 

• Gewährung eines zinsenlosen Darlehens zum Tennishüttenbau im Jahr 2026 in der Höhe 
von € 15.000,--. 

Bezüglich der Rückzahlung des gewährten zinsfreien Geldvorschusses in der von Höhe € 15.000,-- wird 
eine Rückzahlungsfrist ab dem Jahr 2030 von sieben Jahren vorgeschlagen. 

Was die Gastkarten betrifft, so sieht der Gemeinderat keine Notwendigkeit für einen Verzicht, da diese 
weder Einnahmen noch Ausgaben für den Verein darstellen und organisatorisch bei der Gemeinde 
verbleiben sollen. 

Seitens des Gemeinderates wird festgehalten, dass für den Verein ein Entfall der Indexsteigerung in den 
ersten 10 Jahren die finanziell attraktivere Lösung darstellen würde. Ein vollständiger Verzicht wird jedoch 
nicht zugesagt. Der geschätzte Nachlass bei Verzicht auf die Indexsteigerung würde etwa € 3.000,– 
betragen. 

Anhand von den im Gemeindevorstand besprochenen Punkte wurde ein Vertrag erstellt, welchen der 
Vorsitzende verliest. 
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Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat möge den vorliegenden Vertrag beschließen. 
 
Abstimmungsergebnis: 10x dafür 

2x dagegen  
1x Enthaltung 

 
Beschluss:   Antrag wird angenommen 
 
Redner: Bgm. Herbert Winter, Vzbgm. Christof Eigelsreiter, GR Wolfgang Niederer, 

GR Gottfried Rasch 
 
 
TOP 9: Berichte/Allfälliges 
 
 
Bgm. Winter 
 
KIP-Mittel (Kommunales Investitionspaket): 
Die KIP-Mittel wurden freigegeben und sind somit nicht mehr zweckgebunden. Diese Mittel in der Höhe von 
€ 276.194,11,-- werden in 4 Tranchen ausbezahlt. 
 
Blumenschmuckaktion: 
Aufgrund des NÖ-Landessieges bei der NÖ Blumenschmuckaktion im Vorjahr ist die Marktgemeinde 
Frankenfels erst 2029 wieder an der NÖ Blumenschmuckaktion teilnahmeberechtigt. 
 
Dank vom Obmann des Pfarrkirchenrates: 
Der Obmann des Pfarrkirchenrates Frankenfels, Herr Karl Hochfilzer, bedankt sich für die Spende für die 
Kirchturmsanierung und lädt alle Gemeinderäte zur Kreuzsteckungsfeier am 13.07.2025 ein. 
 
 
 
VZBGM. Christof Eigelsreiter: 
Bei mehreren Güterwegen soll ein Fugenverguss durchgeführt werden. 
 
 
 
GGR Luise Doppler 
Am 12.06.2025 gab es eine Aufsichtsratssitzung der Leaderregion Mostviertel Mitte. Der Jahresabschluss 
wurde auch behandelt…es gab keine Beanstandungen. 
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GGR Elisabeth Wieland-Widder 
 
Attraktivierung Jakobikirtag: 
Am 20.07.2025 findet der Jakobikirtag in Frankenfels statt. Da die Besucherzahlen bei den letzten Kirtagen 
in Frankenfels zurückgingen überlegte sich der Fremdenverkehrs- und Wirtschaftsausschuss den 
Jakobikirtag in Frankenfels zu attraktivieren, um so wieder mehr Besucher anzulocken. So wird es heuer 
beispielsweise ein Bungee-Trampolin und eine Hüpfburg geben. Die Schuhplattler vom Heimat- und 
Trachtenverein betreiben einen Stand mit Getränkeausschank und Maßkrugstossen, der Tennisverein 
betreibt eine Seidlbar und die Pfarre betreibt eine Weinbar. Außerdem findet im VAG-Leb eine 
Kleinunternehmermesse statt. 
 
Mittwochveranstaltungen 2025: 
Die Mittwochveranstaltungen 2025 starten am 16.07.2025 im GH Lichtensteg. Es werden alle 
Gemeindemandatare um zahlreiche Teilnahme bei allen Mittwochveranstaltungen ersucht. 
 
50 Jahre Voralpenhof: 
Am 01.08.2025 feiert der Voralpenhof „50 Jahre Voralpenhof“. 
Trinkwasserbrunnen Funcourt – Förderung der Dorferneuerung: 
Die Errichtung des Trinkwasserbrunnens beim Funcourt in der Grassermühle wird zu 80% von der 
Dorferneuerung unterstützt. 
 
Neuer Folder für Nixhöhle: 
Es wird ein neuer Folder für die Nixhöhle gestaltet, da die aktuellen Folder zu Ende gehen und die Fotos 
darauf schon sehr alt sind. 
 
 
 
GGR Daniel Fuxsteiner 
Bei der Sanierung der Hochbehälter beim Huemer ist der 1. Teil der Sanierung schon bezahlt worden. 
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GR Christoph Wutzl 
Die Frankenfelser-Cup Veranstaltungen werden sehr gut angenommen. Beim Radrennen waren 96 Starter, 
beim Schwimmbewerb 120 Starter zu verzeichnen. 
Am 17.08.2025 findet in der Grassermühle der Konstanz Bewerb statt. Alle sind herzlich eingeladen 
mitzumachen. 
 
 
 
GR Gottfried Rasch: 
Weiß man schon was wegen der Erweiterung des Pielachtaler Radweges? – BGM Herbert Winter 
antwortet: Derzeit ist noch nichts Näheres bekannt. 
 
 
 

Ende: 21:45 Uhr 


